



新华通讯社主管  
中国证券报有限责任公司出版  
证券市场信息披露媒体

2024年4月3日 星期三  
A叠 / 新闻 24 版  
B叠 / 信息披露 112 版  
本期136版 总第8925期

# 中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn  
中证金牛座 App

## 习近平同美国总统拜登通电话

●新华社北京4月2日电

4月2日晚，国家主席习近平应约同美国总统拜登通电话。两国元首就中美关系以及双方共同关心的问题坦诚深入交换了意见。

习近平指出，去年11月，我和总统先生在旧金山会晤，开启了面向未来的“旧金山愿景”。这几个月，双方团队认真落实我们达成的共识，中美关系出现企稳态势，受到两国各界和国际社会欢迎。另一方面，两国关系中的消极因素也有所增加，需要引起双方重视。

习近平强调，战略认知问题是中美关

系必须扣好的“第一粒纽扣”。中美这样两个大国，不能不来往、不打交道，更不能冲突对抗，应该相互尊重、和平共处、合作共赢，继续沿着稳定、健康、可持续的道路向前走，而不应该走回头路。

习近平指出，今年的中美关系要坚持几条大的原则。一是以和为贵，坚守不冲突不对抗的底线，不断提升对中美关系的正面预期。二是以稳为重，不折腾、不挑事、不越界，保持中美关系总体稳定。三是以信为本，用行动兑现各自承诺，将“旧金山愿景”转为“实景”。双方要以相互尊重的方式加强对话，以慎重的态度管控分

歧，以互惠的精神推进合作，以负责的担当加强国际协调。

习近平强调，台湾问题是中美关系第一条不可逾越的红线。对于“台独”势力分裂活动和外部纵容支持，我们不会听之任之。希望美方把总统先生不支持“台独”的积极表态落实到行动上。美国针对中国的经贸科技打压措施层出不穷，制裁中国企业的单子越拉越长。这不是“去风险”，而是制造风险。如果美方愿意开展互利合作，共享中国发展的红利，中方的大门始终是敞开的；如果美方执意打压中国的高科技术发展，剥夺中国的正当发展权利，我们也不会坐

视不管。

习近平阐述了中方在涉港、人权、南海等问题上的立场。

拜登表示，中美关系是世界上影响最深远的双边关系。旧金山会晤以来中美关系取得的进展表明，双方可以积极推进合作，同时负责地管理分歧。我重申，美方不寻求进行“新冷战”，不寻求改变中国体制，不寻求通过强化同盟关系反对中国，不支持“台独”，无意同中国发生冲突。美方奉行一个中国政策。中国发展有利于世界，美国不寻求遏制中国发展，不寻求同中国“脱钩”。愿安排耶伦财长、布林肯国务卿近期访华，同中

方加强对话沟通，避免误判，推进合作，推动两国关系稳定发展，共同应对全球性挑战。

两国元首还就乌克兰危机、朝鲜半岛局势等交换了意见。

两国元首认为，这次通话是坦诚、建设性的。双方同意继续保持沟通，责成双方工作团队落实好“旧金山愿景”，推进外交、经济、金融、商务等领域磋商机制以及两军沟通，在禁毒、人工智能、应对气候变化等领域开展对话合作，采取进一步措施扩大两国人文交流，就国际和地区问题加强沟通。中方欢迎耶伦财长、布林肯国务卿近期访华。

## 国务院办公厅出台《统筹融资信用服务平台建设提升中小微企业融资便利水平实施方案》 深入推进“信易贷” 开发信用融资产品

●本报记者 彭扬

中国政府网4月2日消息，国务院办公厅近日印发《统筹融资信用服务平台建设提升中小微企业融资便利水平实施方案》。《实施方案》提出，健全数据基础制度，加大融资信用服务平台建设统筹力度，健全信用信息归集共享机制，深入推进“信易贷”工作，深化信用大数据应用，保障信息安全和经营主体合法权益，推动金融机构转变经营理念、优化金融服务、防控金融风险，为企业特别是中小微企业提供高质量金融服务。

《实施方案》提出，加大平台建设统筹力度。一是明确信用信息归集共享渠道。强化全国信用信息共享平台的信用信息归集共享“总枢纽”功能，加强国家金融信用信息基础数据库的数据共享。健全全国一体化融资信用服务平台网络，作为向金融机构集中提供公共信用信息服务的“唯一出口”。二是加强地方平台整合和统一管理。对功能重复或运行低效的地方融资信用服务平台进行整合，原则上一个省份只保留一个省级平台，市县设立的平台不超过一个。三是加强对地方平台建设的指导。统一地方融资信用服务平台接入全国一体化平台网络的标准，优化信用信息服务，促进地方平台规范健康发展。

在优化信息归集共享机制方面，《实施方案》提出，明确信用信息归集共享范围。根据金融机构对信用信息的实际需求，进一步扩大信用信息归集共享范围，将企业主要人员信息、各类资质信息、进出口信息等纳入信用信息归集共享清单，国家发展改革委牵头适时对清单进行更新。

提升信用信息共享质效。对已在全国有关部门实现集中管理的信用信息，要加大“总对总”共享力度。加强数据质量协同治理，统一数据归集标准，及时做好信用信息修复，健全信息更新维护机制，确保数据真实、准确、完整。

《实施方案》明确，深化信用数据开发利用，包括完善信息查询服务、开展联合建模应用、开发信用融资产品、拓展提升平台服务功能，发展信用服务市场等。

《实施方案》提出，各级融资信用服务平台要按照公益性原则依法依规向金融机构提供信息推送、信息查询、信用报告查询等服务，扩大信用信息查询范围，完善信用报告查询制度，提高信用报告质量，支持银行机构完善信贷管理制度，加大信用报告在客户筛选、贷前调查、贷中审批、贷后管理等方面的应用力度，为中小微企业提供优质金融服务。



山东港口烟台港：打造北方商品车物流枢纽港

4月1日，烟台港芝罘湾区码头上停满了即将发运的商品车（无人机照片）。

近年来，山东港口烟台港充分发挥毗邻日韩、便捷跨境海铁联运、汽车原产地等区位综合优势，积极打造商品车物流枢纽港。目前烟台港拥有商品车航线14条，连接30多个国家和地区。2024年一季度，烟台港完成商品车全运输模式操作量17.4万台，同比增长25.1%。

新华社图

券业新一轮并购潮  
呼之欲出

A04 | 焦点



国有大行  
划出改善净息差重点

A05 | 焦点



最高检将同金融监管总局进一步完善行刑双向衔接机制

## 加强执法司法协作 携手维护金融安全

●本报记者 翁秀丽

防范金融风险，惩治金融犯罪，维护金融安全，促进金融高质量发展，服务金融强国建设，是金融监管部门和检察机关肩负的共同政治责任。4月2日，最高人民检察院、国家金融监督管理总局举行首次工作交流会商会，深入学习贯彻习近平总书记关于金融工作的重要论述精神，贯彻落实党的二十大精神，围绕加强金融领域执法司法协作、共同防范化解金融风险、惩治金融领域犯罪深入交流会商，进一步凝聚维护金融安全工作合力，更好服务金融高质量发展。

“党的中心工作推动到哪里，检察工作就跟进到哪里。”最高检党组书记、检察长表示，金融是国民经济的血脉。维护金融安全，促进金融高质量发展，建设金融强

国，是中国式现代化的重要内容。检察机关作为国家的法律监督机关和保障国家法律统一正确实施的司法机关，以检察履职防范金融风险、惩治金融犯罪、服务金融强国建设，是必须担起的重要责任。检察机关将携手金融监管部门，一体学习贯彻习近平经济思想、习近平法治思想，深入贯彻落实习近平总书记关于金融工作的重要论述精神，进一步加强金融领域执法司法协作，提升执法司法办案能力和水平，共同推动金融高质量发展，服务金融强国建设。最高检将同金融监管总局进一步完善行刑双向衔接机制，推动与有关部门联合出台银行业、保险业行政执法与刑事司法衔接工作办法，研究制定行刑衔接案件移送通报具体规范，探索与有关部门共建数字化行刑衔接平台，建立新型、重大金融犯罪案件联合挂牌督办制度

等，更好发挥金融管理等部门的专业优势和检察机关的司法优势，一体提升金融领域执法司法工作质效，推动金融领域违法犯

罪源头治理。金融监管总局党委书记、局长李云泽表示，组建金融监管总局，是党中央着眼强国建设、民族复兴战略目标，走好中国特色金融发展之路，为中国特色现代化提供有力金融支持作出的重大决策。成立以来，金融监管总局系统深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，积极稳妥有序推进机构改革，深入实施“四新工程”，加快推进中小金融改革化险，有力推动重点领域风险防范化解，不断增强金融监管有效性，着力提升服务实体经济质效。这次机构改革，金融监管总局增设了稽查局、稽查总队，目的就是要强

严查重罚。下一步，金融监管总局将围绕加强常态化联络协调、健全执法司法联动机制、深化预防金融犯罪合作机制建设、加大专业化建设协作力度等方面，加强与最高检执法司法协作，共同打击金融犯罪，有效维护金融市场秩序和人民群众合法权益。

会上，金融监管总局党委书记、副局长付万军，最高检党组成员、副检察长葛晓燕分别通报金融领域执法协作工作情况和金融犯罪检察工作情况，与会同志围绕加强金融领域

执法司法工作联络协调、案件办理、预防犯罪、专业建设等方面达成许多共识，形成并会签了务实可行的会议纪要。

金融监管总局党委委员、驻总局纪检监察组组长王陆进，党委委员、副局长丛林，最

高检、金融监管总局有关部门负责同志参加

会商。

具体来看，瞄准关键核心技术，助力央企原创性引领性科技攻关。截至2023年末，国新基金累计投资战略性新兴产业领域项目250多个、金额超1000亿元，占总投资金额近80%，实现9个子领域全覆盖，其中国风投基金投资战略性新兴产业占比达到94.4%。

具体来看，瞄准关键核心技术，助力央企原创性引领性科技攻关。截至2023年末，国新基金累计投资原创技术策源地项目近40多个、金额约220亿元。稳步探索培育孵化路径，累计投资初创期项目25个、金额近40亿元；投资细分领域头部企业项目超150个、金额超540亿元，支持隐形冠军项目近50个、金额超140亿元，布局覆盖高端装备、芯片制造、新能源、检验检测、关键材料等多个关键领域。围绕新能源全产业链投资布局，累计投资项目超20个、金额超过160亿元；支持央企固链补链强链，累计投资现代产业链链长项目31个、金额超130亿元。（下转A02版）

开辟新赛道 增强引领力

## 央企加速布局战新产业

●本报记者 刘丽帆

近期，多家央企产业集团透露了布局战略性新兴产业和未来产业新思路，积极开辟产业新赛道，增强产业引领力。国有资本运营公司布局战略性新兴产业也跑出“加速度”，“国”字头基金加快布局。

此外，国务院国资委近期按照“四新”（新赛道、新技术、新平台、新机制）标准，遴选确定了首批启航企业，加快新领域新赛道布局、培育发展新质生产力。

业内人士认为，培育和发展新质生产力，需要形成新型生产关系。中央企业在新质生产力重塑产业赛道背景下，加快布局战略性新兴产业和未来产业，不断破圈新技术、新产品、新赛道，将为我国经济注入强劲推动力和支撑力。

## 加强谋划 增加投资

近期，中广核、中国建材等多家央企产业集团系统谋划，布局战略性新兴产业迈出新步伐。

“为加快战略性新兴产业发展，中广核研究制订了核能领先、核燃料安全保障、新能源倍增、数字化跃升、核技术突破、科技型环保强基、未来产业启航七大产业发展计划。”中国广核集团有限公司相关负责人近日表示。

中国建材集团相关负责人近日表示，集团将灵活运用内生增长、并购重组、资本运作三种方式，围绕产业链部署创新链，围绕创新链布局产业链，推动战略性新兴产业发展。

除加强谋划外，一些央企明确要加大对战略性新兴产业的投入规模和力度。东方电气党组书记、董事长俞培根表示，要强化投资、科研对战略性新兴产业的支持带动作用，确保年度战略性新兴产业投资增幅高于总投资增幅，研发投入增幅高于总研发投入增幅。国投集团董事长付刚峰表示，2024年新增投资的一大部分将用于战略性新兴产业，确保战略性新兴产业投资增速高于总投资增速一定标准以上、营收占比提高一定比例以上。

“央企是当前我国加快发展战略性新兴产业的关键力量。”清华大学中国现代国有企业研究院研究主任周丽莎认为，国家对国有企业产业结构布局战略性调整提出了新要求，明确央企要加大战略性新兴产业投资力度，着力推动战略性新兴产业发展，加快形成新的经济增长点。中央企业资产规模庞大，并且掌控了大量战略性资源，具有更强的投资与创新能力以及更好的风险管理水平，既有义务也有责任在战略性新兴产业发展中成为关键主体。

## “国”字头基金加码

目前，“国”字头基金正加大对战略性新兴产业领域的投资。

作为国有资本运营公司，中国国新旗下的国新基金聚焦战略性新兴产业和未来产业，深入挖掘产业关键技术、前沿引领技术及应用基础项目，积极培育新技术新产业新业态，助力央企加快布局战略性新兴产业和未来产业、更好发挥突破带动力。

中国证券报记者获悉，截至2023年末，国新基金累计投资战略性新兴产业领域项目250多个、金额超1000亿元，占总投资金额近80%，实现9个子领域全覆盖，其中国风投基金投资战略性新兴产业占比达到94.4%。

具体来看，瞄准关键核心技术，助力央企原创性引领性科技攻关。截至2023年末，国新基金累计投资原创技术策源地项目近40多个、金额约220亿元。稳步探索培育孵化路径，累计投资初创期项目25个、金额近40亿元；投资细分领域头部企业项目超150个、金额超540亿元，支持隐形冠军项目近50个、金额超140亿元，布局覆盖高端装备、芯片制造、新能源、检验检测、关键材料等多个关键领域。围绕新能源全产业链投资布局，累计投资项目超20个、金额超过160亿元；支持央企固链补链强链，累计投资现代产业链链长项目31个、金额超130亿元。（下转A02版）